

АСТРАХАНСКІЯ  
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТЬ.

Выходитъ еженедѣльно по Воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересыпкою и доставкою, равно и безъ пересыпки и доставки, пятьъ рублей.

№ 48.

Подпись принимается въ редакціи Епархиальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ квартире ректора, въ г. Астрахани.

28 НОЯБРЯ 1876 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 24 сентября—8 октября 1876 года за № 1671, напечатанный въ 41 № Церковнаго Вѣстника.

О порядке высылки и отсылки кружечного по церквамъ сбора въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ и объ изображеніи на этихъ кружкахъ краснаго креста на бѣломъ фонѣ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйший Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина исправляющаго должность Синодального Оберъ-Прокурора, отъ 11-го сентября 1876 г. за № 8287, слѣдующаго содержанія: Всѣдѣствие циркулярнаго распоряженія по духовному вѣдомству, объ учрежденіи при церквахъ кружки для сбора подаяній въ пользу Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, опубликованнаго въ № 14 „Церковнаго Вѣстника“, нѣкоторые епархиальные преосвященные просятъ у Святѣйшаго Синода указанія, въ какіе сроки производить высылку пожертвованій изъ поминутой кружки и какимъ порядкомъ высылать эти деньги. Главное управлѣніе Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ сообщило, что все пожертвованія изъ находящихся при церквяхъ вышеозначенныхъ кружекъ должны быть доставляемы въ главное управлѣніе Общества, находящееся

въ С.-Петербургѣ, по Большой морской, домъ № 44, и что оно, съ своей стороны, признаетъ наиболѣе удобнѣмъ производить высыпку денегъ изъ кружекъ два раза въ годъ: въ іюнь и въ концѣ года, съ такимъ разсчетомъ, чтобы во второй разъ высыпанные деньги могли быть получены въ главномъ управлениі не позже 15 декабря и могли быть помѣщены въ отчетъ управления за тотъ-же годъ. При этомъ главное управление Общества просить, чтобы на всѣхъ кружкахъ, при церквяхъ, по которымъ собираются добровольныя въ пользу Общества пожертвованія, былъ кромѣ словъ „въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ“ изображенъ красный крестъ на бѣломъ полѣ, согласно прилагаемому при семъ образцу, и чтобы главному управлению, для доведенія до свѣдѣнія Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы обѣ учрежденій при церквяхъ кружечнаго сбора въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ, доставлено было нѣсколько экземпляровъ распубликованаго въ № 14 „Церковнаго Вѣстника“ циркуляра по сему предмету. Предлагая о семъ Святѣшему Синоду, господинъ исправляющій должностъ Синодального Оберъ-Прокурора присовокупилъ, что о сообщеніи главному управлению Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ экземпляровъ просимаго имъ циркуляра Хозяйственнымъ Управлениемъ сдѣлано уже распоряженіе. Приказалъ: Не встрѣчай препятствій къ указанному главнымъ управлениемъ Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ порядку высыпки и отсылки кружечнаго по церквамъ сбора въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ, а равно къ изображенію на тѣхъ кружкахъ красного креста на бѣломъ фонѣ, Св. Синодъ опредѣляетъ: объявить обѣ этомъ по духовному вѣдомству чрезъ припечатаніе въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“.

Справка: Указомъ Св. Правительствующаго Синода, отъ 4—23 марта 1876 г. за № 398, напечатаннымъ въ № 14 „Церковнаго Вѣстника“, между прочимъ, предписаю было обѣ учрежденій при церквяхъ кружки для сбора подаяній въ пользу Общества попеченія о раненыхъ. Во исполненіе сего указа епархиальнымъ начальствомъ объявлено въ № 22 „Астрах. Епарх. Вѣдомостей“ отъ 21 мая благочиннымъ монастырей и церквей, каѳедральною протоиерею и настоятелю Черноярскаго собора къ должностному исполненію, чтобы во всѣхъ соборныхъ, монастырскихъ, приходскихъ и кладбищенскихъ церквяхъ были учреждены кружки въ пользу означенаго Общества и чтобы собираемыя въ нихъ деньги, по окончаніи года, были представляемы въ Консисторію.

Всльдствіе сего Астраханска Духовная Консисторія 9 сего ноября постановила и Его Преосвященство утвердиъ: О содержаніи указа Св. Синода за № 1671, давъ знать настоятелямъ соборовъ, церквей съ причтами и старостами и настоятелямъ и настоятельницѣ монастырей чрезъ „Епархиальныя Вѣдомости“, предписать, чтобы на кружкѣ, учрежденной при церквахъ въ пользу Общества попеченія о раненыхъ, кромъ словъ „въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ“, былъ изображенъ красный крестъ на бѣломъ полѣ и чтобы высыпка денегъ изъ означенной кружки производилась, согласно настоящему указу Св. Синода, два раза въ годъ: въ іюнѣ и въ концѣ года съ такимъ расчетомъ, чтобы въ концѣ года деньги могли быть получены въ Консисторіи къ 1 декабря и отосланы по принадлежности въ назначенный срокъ. Наблюдение за точнымъ исполненіемъ сего распоряженія возложить на каѳедрального протоіерея и благочинныхъ церквей и монастырей. О чемъ объявить по епархіи чрезъ припечатаніе въ „Астраханскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ“.

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

**Преподано благословеніе Святѣшаго Синода за пожертвованія въ пользу церквей:** а) *съ выдачею установленныхъ грамотъ* церковнымъ старостамъ г. Астрахани Гостинно-Николаевской церкви, Астраханскому купцу Ермилу *Феофанову*, Христорождественской церкви Астраханскому мѣщанину Павлу *Бровкину* и Введенской церкви крестьянину Московской губерніи, Коломенского уѣзда, с. Сандыреи Федору *Козлову*, Астраханскому купцу Андрею *Макарову* и Астраханскимъ мѣщанамъ: Ивану *Селезневу* и Владимиру *Сидорову*; *безъ грамотъ*: настоятелямъ церквей г. Астрахани: Гостинно-Николаевской—протоіерею Николаю *Ливанову* и Введенской—священнику Александру *Зорину*, Астраханскимъ купцамъ: Ивану *Кузнецову*, Степану *Аркадьеву*, Самисону *Кравченкову*, Василію *Жукову*, Михаилу *Федорову*, Никифору *Ильину*, Петру *Вейнеру*, Николаю *Виротову*, Муромскому купцу Алексею *Больлянинову*, чиновнику Павлу *Павильонову*, Астраханской купчихѣ Параскевѣ *Макаровой*, Астраханскимъ мѣщанамъ: Степану *Филатову*, Василію *Епифанову* и Василію *Щукину*, вдовѣ Енотаевской купчихѣ Аннѣ *Гладковой*, крестьянину Степану *Негодову*, Тульскому купцу Игнатію *Платонову*, предсѣдателю попечительства Харба-

линской Михайло-Архангельской церкви крестьянину Ивану *Балкину*, старостъ той-же церкви, крестьянину Степану *Лисицыну* и крестьянину Егору *Кострикову*.

— Объявляется отъ лица Его Преосвященства благословеніе Божіе обществу селенія Пироговскаго, Енотаевскаго уѣзда, за стараніе о благопольшіи своего храма, (15 ноября).

— Назначенъ, состоящій при Астраханскомъ каѳедральномъ соборѣ, священникъ Василій *Данилевскій* для привода къ присягѣ лицъ въ присутственныхъ мѣстахъ (11 ноября).

— Утверждены въ должностяхъ церковныхъ старость: къ Петров-Павловской кладбищенской церкви г. Чернаго-Яра, Черноярскій купецъ Гавріиль *Якунинъ* и къ Александро-Невской церкви въ с. Подахъ Черноярскаго уѣзда, временно-обязанный крестьянинъ с. Падовскаго Даниилъ *Латунновъ*, изъ нихъ первый на 6-е, а послѣдній на 1-е трехлѣтіе, (18 ноября).

— Перемѣщены, согласно прошеній, настоятель Покровской церкви въ с. Солодушиномъ, Царевскаго уѣзда, Петръ *Ѳеологовъ* и помощникъ настоятеля Николаевской церкви въ с. Верхне-Ахтубинскомъ, того-же уѣзда, Ioаниль *Успенскій* одинъ на мѣсто другаго, (16 ноября).

— Принять въ Астраханскую епархию въ число заштатнаго духовенства заштатный діаконъ слободы Пичуги, Царицинскаго уѣзда, Тимоѳей *Началовъ*, (16 ноября).

## ОТДЕЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Русские евангелические христіане въ Астраханской губерніи.

Исторія происхожденія евангелическихъ общинъ въ Астраханской губерніи, ихъ религіозныя вѣрованія и особенности въ устройствѣ ихъ религіозной жизни представляютъ значительный интересъ въ исторіи христіанской жизни этого края. Эти общины, возникшія почти на нашихъ глазахъ, даютъ возможность наблюдать, при какихъ условіяхъ, подъ какими вліяніями прививается здѣсь та или другая секта, то или иное уклоненіе отъ православной церкви.

Первая община русскихъ евангелическихъ христіанъ образовалась въ 1869 г. въ селѣ Пришибѣ Царевскаго уѣзда. Главные устроители этой общины горячо принялись за распространеніе своихъ религіозныхъ убѣждений между

православными и молоканами не только въ Пришибѣ, но и въ окрестностяхъ его. При ихъ содѣйствіи въ селѣ Заплавномъ и Солодникахъ возникаютъ новые евангелическія общины, устроились по образцу Пришибинской евангелической „церкви“. — Всѣ эти три религіозныя общины назвались евангелическими на томъ основаніи, что все свое вѣроученіе и свою христіанскую жизнь стараются обосновать исключительно на св. Евангелии, отвергнувъ всѣ постановленія прав. церкви и учение отцевъ церкви, жившихъ послѣ первого вѣка. Но въ средѣ православныхъ и молоканъ — воскресенниковъ русскіе евангелики известны подъ разными именами; ихъ называютъ „новыми молоканами“, „прещенными и водяными“, т. е. молоканами, принявшими водное крещеніе въ противоположность молоканамъ — воскресенникамъ, принимающимъ духовное крещеніе.

Пришибинская евангелическая община возникла въ средѣ Пришибинскихъ молоканъ — воскресенниковъ, и первые ея члены — молокане — воскресенники; она явилась, какъ реакція еретическимъ вѣрованіемъ молоканъ — воскресенниковъ вопреки яснымъ указаніямъ св. писанія Ветхаго и Новаго Завѣта. Молоканская секта воскресенниковъ въ дѣлѣ религіи опредѣляется двумя началами — внутреннимъ и внѣшнимъ. Внутреннее начало полагаетъ сущность религіи въ постоянномъ и непосредственномъ дѣйствованіи Христа и Св. Духа въ душѣ вѣрующаго. Внѣшнее начало состоитъ въ признаніи Св. Писанія единственнымъ источникомъ христіанского вѣроученія. Св. Писаніе опредѣляетъ предметы вѣры и достоинство ея. Опредѣляясь указанными началами въ дѣлѣ вѣры, молокане создали свой символъ и опредѣлили характеръ своей религіозной практики. Внутреннее начало исключало виѣшнюю церковную обрядность, и она была исключена у молоканъ, за исключеніемъ очень немногихъ богослужебныхъ обрядовъ. Указанія Св. Писанія на богослужебные обряды, существовавшіе въ вѣкъ апостольскій, обойдены были указаніемъ на иносказательный смыслъ этихъ свидѣтельствъ. Молоканскіе богословы, не привыкшіе къ обобщеніямъ и тонкому различенію логическихъ понятій, принялись за составление своего символа вѣры по руководству одного Свящ. Писанія. Результатомъ невѣжественного ихъ истолкованія Слова Божія явился ихъ еретический символъ вѣры. „Богъ, говорять они, есть Духъ въ трехъ лицахъ. Но Сынъ Божій и Св. Духъ неравны Богу Отцу по Божественному достоинству. Христосъ родился не въ человѣческой плоти; Онъ родился во плоти, подобной Архангелу Гавріилу“ и проч... равственная жизнь молоканъ — воскресенниковъ

по-крайней-мѣрѣ въ послѣднее время, не отличалась тою безукоризненностью, которою они хващаются предъ православными. Еретическая заблужденія, крупные недостатки въ нравственной жизни, оскорбительное для благочестиваго чувства обращеніе съ Словомъ Божіимъ не могли быть незамѣченными лучшими представителями молоканства. „Я не могу и теперь безъ страха вспомнить“, разсказывалъ мнѣ бывшій молоканинъ, нынѣ евангеликъ, „того богохульства, которое первѣдо можно было слышать въ молоканскихъ собраніяхъ относительно Сына Божія, Св. Духа и таинствъ. Богохульныя ихъ мнѣнія высказывались особенно въ тѣхъ случаяхъ, когда при чтеніи Св. Писанія встрѣчались мѣста, ясно опровергавшія молоканскія заблужденія. Самый порядокъ чтенія и объясненія Слова Божія подавалъ поводъ къ нескромности. Тамъ (въ религиозныхъ собраніяхъ) при объясненіи Св. Писанія гадать всѣ. Каждый говорить все, что кому взбредетъ въ голову. Да вы и сами это видѣли, только при васъ они, конечно, старались вести себя чинно, а безъ постороннихъ они поднимаютъ такую ругань, что и Боже упаси! Много у нихъ и другихъ недостатковъ. На моленіяхъ пѣніе у нихъ однообразно и продолжительно. Стоя, поютъ, поютъ,—и все на одинъ ладъ; станутъ на колѣни, все тоже. А выборъ молитвъ? Они составляютъ молитвы изъ ветхозавѣтныхъ писаній, или-же поютъ псалмы Давида царя. Но выборъ ихъ не соответствуетъ духу пристіянина, искупленному любовью Христа. Въ молоканскихъ молитвахъ только и слышишь: „порази, Господи, сокруши, Господи, враговъ“, тогда какъ, по учению Евангеля, мы должны любить враговъ своихъ. У молоканъ нѣть христіанской любви. Они... ненавидятъ православныхъ“. Этотъ отзывъ о молоканахъ—воскресенникахъ, сдѣланный однимъ изъ ихъ отступниковъ, оправдывается на самомъ дѣлѣ при ближайшемъ знакомствѣ съ ними. Не вполнѣ оправдывается въ дѣйствительности и хваленная нравственность молоканъ, особенно ихъ воздержаніе отъ вина. Вотъ что рассказывалъ мнѣ одинъ изъ старыхъ молоканъ (воскресенниковъ) о молоканскомъ воздержаніи. „У насть воспрещается пить вино, да теперь на это у насть не строго смотрятъ. Предъ обѣдомъ у насть употребляется водка. Наші бабы крѣпко пьютъ водку съ корешками (настойка); за ними не поспѣешь. А сколько они пьютъ ея въ банѣ.. Женщина родить,—ее помѣщаютъ у насть въ баѣ, и начнутъ старая и молодая наши жены тащить младенцу капу на зубокъ. Сколько они винища-то попьютъ! Прежде бывало обойдешься четвертью, а теперь и полуведеркой не отпѣствуешься. Въ самый день свадьбы у насть

стараются не пить, а пройдетъ день—другой послѣ свадьбы, начинается и пиръ; въ это время ставятъ вино и на столъ. На столъ ставить вино у насъ не принято: зазорно; а въ чуланчикѣ ставить можно; пей здѣсь, сколько хочешь“.

Еретическая мнѣнія и недостатки нравственной жизни молоканъ нашли своихъ обличителей въ средѣ молоканского же общества. На религіозныхъ собранихъ заявлены были возраженія со стороны недовольныхъ въ томъ смыслѣ, что теорія и практика молоканъ въ иѣкоторыхъ своихъ частяхъ противорѣчатъ прямому смыслу Слова Божія и жизни церкви апостольской. Начались горячие споры, сопровождавшіеся перѣдко сильнымъ раздраженіемъ спорящихъ. Эти споры привели молоканское Пришибинское общество къ раздѣленію на двѣ враждебныя партии; образовалась партия новыхъ молоканъ, начавшая на принятии таинствъ, на устраниеніи еретического ученія о Троицѣ и пр. Старые молокане заподозрили новыхъ въ тяготѣніи къ православной церкви. Раздраженіе между старыми и новыми молоканами, проявившееся первоначально на религіозныхъ собранихъ, перенесено было потомъ и въ семейную жизнь и въ общественные отношенія въ религіозныхъ собраний. Отецъ и сынъ, мать и дочь, тесть и зять враждовали другъ противъ друга изъ-за религіозныхъ мнѣній. Постепенно усиливавшаяся рознь между старыми и новыми молоканами побудила послѣднихъ, въ виду неуступчивости первыхъ, выдѣлиться въ особое общество и преобразовать молоканскую религіозную теорію и практику на основаніи сващ. Писанія и устроить Свое общество по образцу церкви апостольской.

*К. Поповъ.*

*(Продолженіе будетъ).*

### ПОУЧЕНИЕ къ прихожанамъ о пожертвованіяхъ въ пользу страждущихъ Славянъ<sup>(\*)</sup>.

Православные христіане! счастливы мы, что живемъ подъ державою православнаго своего Царя, Освободителя, любовь и заботы Котораго о насъ, Его подданныхъ, видны по-всюду. Мирно и спокойно живется намъ на св. Руси,—не только намъ православнымъ, но и всѣмъ иновѣрцамъ и иношлеменникамъ, живущимъ въ обширныхъ ея предѣлахъ. Каждый изъ насъ свободно располагаетъ своимъ временемъ и трудомъ; имя, честь и собственность каждого изъ насъ и всѣхъ вообще живущихъ въ Россіи ограждены Его мудрыми

законами справедливости. А между тѣмъ, братіе, есть на землѣ несчастный народъ, живущій далеко отъ насъ, на Балканскомъ полуостровѣ, въ землѣ турецкой,—народъ единоплемененный и единовѣрный наимъ,—это Болгары, Сербы, Босняки и Герцеговинцы. Всѣ они старшіе наши братья Славяне. Старшіе они потому, что прежде нась просвѣщены свѣтомъ христіанскаго ученія, т. е. прежде нась приняли христіанство; для нихъ св. равноапостольными братьями Кирилломъ и Меѳодіемъ, первыми просвѣтителями Славянъ, и была составлена славянская азбука и переведены всѣ священныя и богослужебныя книги на славянскій языкъ, а они впослѣдствіи передали намъ эти книги, по которымъ мы и досихъ поръ отправляемъ церковное Богослуженіе и возносимъ ежедневно свои прошенія, благодаренія и славословія къ Господу Богу; и за этотъ драгоценный ихъ даръ мы еще досихъ поръ имъ ничѣмъ не отплатили, да и едвали когда въ состояніи будемъ отплатить.

Эти-то братья наши Славяне вотъ уже около 500 лѣтъ находятся подъ властю безбожныхъ турокъ, которые во все это время всегда обременяли ихъ тяжкими налогами, отнимали у нихъ трудомъ и потомъ приобрѣтенные имъ-ся, мало этого,—нерѣдко даме и самихъ убивали. Нѣть, кажется, на весьѣ бѣломъ свѣтѣ народа несчастнѣе нашихъ братьевъ Славянъ! Долго, весьма долго они терпѣливо переносили всѣ невзгоды,—несправедливости и обиды своихъ жестокихъ тирановъ, и никогда никому не выставляли на видъ свое несчастное положеніе и не простирали къ намъ, какъ ихъ братьямъ по вѣрѣ и языку, своихъ руки за помощью, какъ это дѣлаютъ греки, которые часто появляются межъ нами. Но наконецъ мѣра ихъ долготерпѣнія переполнилась,—они восстали на защиту православной вѣры и свободы, взялись за оружіе, рѣшивши или умереть за вѣру Христову, или-же избавиться отъ позорнаго турецкаго ига. Вотъ уже другой годъ, какъ наши братья Славяне ведутъ неравный бой съ турками, которые, будучи озлоблены ихъ восстаніемъ, въ своей безчеловѣчной жестокости въ отношеніи къ нимъ дошли до крайнаго звѣрства. „Свирипныя и неукротимыя животныя“, по выражению одного нашего Архипастыра, „тигры, гиены и львы менѣе люты къ своимъ жертвамъ, чѣмъ турки къ православнымъ Славянамъ“. Сердце, православные, обливается кровью и невольно льются слезы, когда читаешь о всѣхъ тѣхъ мученикахъ, какія терпятъ наши по вѣрѣ и крови братья Славяне! Турки не щадятъ ни кого и ничего! Ихъ не трогаютъ ни стоны старцевъ, ни просьбы и слезы матерей, ни лепетъ невинныхъ дѣтей! Они рѣжутъ, сажаютъ на колъ, вѣ-

шаютъ на висѣлицы, сожигаютъ живыми безпомощныхъ старцевъ, юношей, женщинъ всякаго возраста; въ виду злосчастныхъ матерей умерщвляютъ невинныхъ дѣтей,—разрѣзывая ихъ на части, бросаютъ собакамъ, или же живыми жарятъ на огнѣ; разрѣзываютъ животы у беременныхъ женщинъ и съ хохотомъ смотрять на ихъ предсмертныя мученія; безчестить женъ и дочерей въ виду мужей и родителей, а потомъ звѣрски убиваютъ ихъ, или же прощаются въ рабство; оскверняютъ и раззоряютъ св. храмы, а священниковъ распинаютъ на крестахъ и сожигаютъ на св. престолахъ; глумятся надъ всѣмъ тѣмъ, что особенно дорого каждому прав. христіанину,—надъ св. таинстваами, иконами, животворящимъ крестомъ Господнимъ и св. Его Евангелиемъ. Нѣть даже словъ и красокъ выразить и представить всѣхъ злодѣйствъ, какими подвергаютъ турки братьевъ нашихъ Славянъ! Цвѣтущія славянскія села представляютъ въ настоящее время однѣ лишь груды развалинъ и пепла; плодоносныя ихъ поля уничтожены; имущество, добытыя потомъ и трудомъ, разграблены; однимъ словомъ—все, что только можно уничтожить, турками уничтожено и разграблено. Десятки тысячъ мирныхъ жителей преданы самимъ ужаснейшимъ видамъ смерти и обезображеніе трупы ихъ валяются по-всюду безъ погребенія и—какъ памятники турецкой жестокости—своимъ видомъ наводятъ ужасъ на оставшихся въ живыхъ жителей, которые, ища спасенія, бѣгутъ въ лѣса и горы, но и тамъ вмѣсто спасенія многие нашли себѣ смерть или отъ голода и холода, или же попались въ руки турокъ и окончили жизнь свою мученическою смертю; а тѣ, которые остались въ живыхъ, находятся въ настоящее время въ полномъ смыслѣ слова безъ крова, безъ одеждъ и безъ куска хлѣба.

Вотъ, братіе, каково въ настоящее время положеніе страждущихъ нашихъ братьевъ Славянъ! Съ самаго начала своего восстанія они, несчастные, протираютъ къ намъ свои руки, прося нашего состраданія и помощи. Вся надежда страдальцевъ на Бога и на Россію, какъ единокровную и единовѣрную имъ. Къ славѣ нашей матушки Россіи и къ чести русского народа, стоны старцевъ, скорбы матерей и плачъ страждущихъ славянскихъ дѣтей не остались гласомъ воинющаго въ пустыни. Россія, какъ одинъ человекъ, отозвалась на нихъ и глубоко приняла къ сердцу страданія братьевъ Славянъ; со всѣхъ концовъ ея текутъ приношенія въ пользу страждущихъ Славянъ. Богатые и бѣдные, мужчины и женщины,—всѣ спѣшащіе съ своею посильной помощью; а есть много, даже очень много и такихъ, по-истинѣ, добрыхъ и

сострадательныхъ людей, которые, исполняя заповѣдь Иисуса Христа: „нѣть больше той любви, какъ если кто положить душу свою за друзей своихъ“ (Іоан. 15 г. ст. 13), отправились лично на помощь къ братьямъ своимъ Славянамъ,—одни врачевать раненыхъ и служить больнымъ, другіе со оружиемъ въ рукахъ защищать свободу несчастныхъ Славянъ и православную вѣру; многие изъ этихъ христіанскихъ добровольцевъ уже положили душу свою и чрезъ это содѣлались, по слову Св. Писанія, друзьями Божіими.

Братіе! ужели мы, слыша раздирающія душу стоны и вопли нашихъ братьевъ Славянъ, и зная, какъ всѣ въ Россіи, даже иновѣрцы, спѣшатъ къ нимъ на помощь, не откликнемся къ нимъ своею посильною помощію! Нѣть, если мы только такъ поступимъ, то грѣшино намъ будетъ предъ Богомъ, предъ своею совѣстю и предъ другими; недостойны будемъ имени І. Христа, заповѣдавшаго намъ любить и дѣлать добро всѣмъ, не только своимъ по вѣрѣ, но и чужимъ, даже врагамъ нашимъ; неблагодарны окажемся предъ братьями своими Славянами, отъ которыхъ мы получили безцѣнныи даръ—богослужебныи и священныи книги на родномъ своемъ языке. Нѣть,—этого быть не можетъ! Вы отклинулись на первый мой призывъ къ пожертвованію въ пользу страждущихъ Славянъ,—надѣюсь, и теперь не откажетесь, ради несчастныхъ единовѣрныхъ братій нашихъ, еще сдѣлать свое посильное приношеніе. Положимъ, что поля ваши вотъ уже другой годъ даютъ плохой урожай, другаго-же занятія, кроме хлѣбопашства, вы не имѣете,—никакой торговлей, какъ окружающіе васъ сосѣди, вы не занимаетесь; но все-таки каждый изъ васъ имѣеть все необходимое для жизни, а у страждущихъ нашихъ братьевъ Славянъ нѣть ничего; десятки тысячъ безъ пріюта, голодные, до-нага оборванные, блуждаю по лѣсамъ и горамъ ищутъ чѣмъ-бы утолить голодъ, согрѣть и пріютить свое изможденное тѣло. Зная, что рука дающаго неоскудѣеть, именемъ І. Христа умоляю васъ, братіе, неоткажитесь что-либо пожертвовать въ пользу этихъ страдальцевъ. Не стыдитесь, братіе, что пожертвованія ваши будуть малы,—стыдитесь одного—отказа въ пожертвованіи. Жертвуите—кто сколько можетъ и что можетъ. Каждая вами пожертвованная копѣйка, каждый аршинъ холста и платокъ будутъ прияты страждущими нашими братьями Славянами съ сердечною благодарностю, а Господь Богъ, не отринувшій нѣкогда двѣ лепти бѣдной вдовицы, приметъ и ваши, хотя и малы приношенія, не забудетъ васъ и благословить поля ваши изобиліемъ.

Если у кого изъ васъ, предстоящихъ здѣсь въ храмъ, братіе, нечего въ

настоящую минуту пожертвовать, то принесите свои пожертвования послѣ, — для этого нынѣ весь день двери нашего храма будуть отворены; а затѣмъ приносите оныя или ко мнѣ въ домъ, или же къ церковному старостѣ. Мой долгъ и моя обязанность — всѣ ваши приношенія отправлять по назначению.

И такъ, братіе, благословясь начнемъ свое пожертвование и послѣднимъ помочь, чѣмъ можемъ, несчастнымъ нашимъ братьямъ Славянамъ. Аминь. 0781

Священникъ *Петръ Началовъ*.

Селеніе Кислово, Царевскаго уѣзда.

1876 года октября 28 дни.

## НЕКРОЛОГЪ.

28 октября сего года въ слободѣ Рахинѣ, Царевскаго уѣзда, скончался, послѣ продолжительной и тяжкой болѣзни — водянки, на 56 году, настоятель Введенской церкви, священникъ Михаилъ Феодоровичъ Ватопѣтовъ. Покойный о. Михаилъ былъ урожденецъ Пензенской губерніи, сынъ сельскаго дьячка. Воспитывался въ Пензенской духовной семинаріи до низшаго отдѣленія, откуда, за неимѣніемъ средствъ къ содержанію, былъ уволенъ въ 1840 году въ епархиальное вѣдомство.

Какъ не получившій полнаго семинарскаго образованія, о. Михаилъ занялъ сперва низшую степень въ клирѣ — пономаря. Но покойный былъ очень хороший чтецъ; раздѣльность и ясность въ произношеніи, отчетливость и выразительность въ чтеніи вскорѣ были замѣчены епархиальнымъ начальствомъ и отличены: его по большей части назначали читать при архіерейскихъ Богослуженіяхъ.

О. Михаилъ, какъ человѣкъ смысленный и расторопный, не долго проходилъ низшія должности. Въ 1845 году юля 4 дни Высокопреосвященнымъ Евгениемъ Архіепископомъ Астраханскимъ рукоположенъ во діакона къ Гостинно-Николаевской церкви, — въ одинъ изъ богатѣйшихъ приходовъ г. Астрахани. Въ 1850 году, когда Преосвященный Евгений Архіепископъ Астраханскій былъ вызванъ въ С.-Петербургъ для присутствованія въ Святѣшемъ Синодѣ, то въ числѣ свиты взять былъ имъ въ С.П.Б. и о. Михаилъ, гдѣ въ 1851 году, мая 27 дня, былъ рукоположенъ тѣмъ-же Преосвященнымъ во священника къ той-же Николаевской церкви на діаконскую вакансію. Въ санѣ священника о. Михаилъ въ разныхъ приходахъ прослужилъ 25 лѣтъ. Состоялъ нѣкоторое время депутатомъ и духовникомъ, былъ законоучителемъ

въ казацкомъ Лебяженскомъ станичномъ училищѣ и учителемъ сельской школы. Должности эти проходилъ онъ съ усердіемъ и былъ удостоенъ благодарностей и наградъ отъ епархіального и гражданского начальствъ. За отлично усердную и полезную службу удостоенъ быть слѣдующихъ наградъ: набедренникомъ 16 октября 1858 года, Высочайше пожалованъ скуфью въ 11 день 1870 года и камилавкою награжденъ въ семъ 1876 году; имѣлъ въ память войны 1853—1856 годовъ наперсный крестъ, на Владимірской лентѣ.

О. Михаилъ, хотя и не получилъ полнаго семинарскаго образованія, но одаренный отъ природы хорошою памятью и любознательностію, чрезъ усердное чтеніе книгъ и журналовъ успѣхъ настолько образовать себя, что въ бѣдѣ съ нимъ не легко было отличить его отъ священниковъ, получившихъ полное семинарское образованіе. Заасъ свѣдѣній у него было достаточный. Съ нимъ можно было всегда вести рѣчь не обѣ однихъ обыденныхъ и обыкновенныхъ предметахъ. Быть привѣтливъ и многорѣчивъ, но горячъ и раздражителенъ. Отличался радушіемъ и гостепріимствомъ, любилъ въ себѣ и въ другихъ аккуратность и точность въ исполненіи обязанностей, однимъ словомъ—быть добросовѣстнымъ и усерднымъ служителемъ Церкви. Его стараніемъ въ его церкви возобновленъ иконостасъ на довольно высокую сумму; пріобрѣтены: сребропозлащенный сосудъ съ приборомъ, два Евангелия съ сребропозлащенными досками, четыре пары священническихъ полныхъ облаченій. Его же стараніемъ и настояніемъ открыты приходское попечительство и богадѣльня для призрѣнія престарѣлыхъ, безродныхъ и сиротствующихъ; послѣднее учрежденіе очень рѣдкое въ нашей Астраханской епархіи.

Заботясь о престарѣлыхъ и сиротствующихъ своихъ прихожанахъ, о. Михаилъ былъ попечительный отецъ и своего семейства. И хотя въ искренной бесѣдѣ онъ всегда выражалъ жалобу на тяжелую долю сельского священника, обремененного большимъ семействомъ, да еще дѣвицами, которыхъ у него было четыре; однако же воспитаніе ихъ онъ не жалѣлъ и послѣднихъ средствъ. Всѣмъ имъ онъ далъ приличное воспитаніе, а двѣ изъ нихъ были уже выданы имъ въ замужество. Но мало радости и утѣшения имѣлъ онъ отъ своихъ дѣтей. Старшая (дочь) А. М., выданная за окончившаго курсъ въ семинарии А. С. Д., который, послѣ не долгихъ лѣтъ священства, года два тому—умеръ отъ чахотки, осталась вдовой, съ 4-мя малолѣтними сиротами, на его попеченіи; другая А. М., бывшая за священникомъ И. Ч., не проживъ съ нимъ года, скончалась отъ родовъ.

Какъ-бы кто крѣпокъ духомъ не былъ, подобный потери не легко переносится и не скоро забываются. Тоже было и съ покойнымъ о. Михаиломъ: по-видимому, онъ безропотно переносилъ постигшее его горе, но должно предполагать, что эти лишенія сильно повлѣли на его здоровье. Удрученный скорбю, при безотрадномъ положеніи семейномъ, особенно положеніи вдовы дочери А. М. съ 4-мя малютками, о которыхъ онъ въ особенности сокрушался, онъ сталъ видимо хилѣть и болѣть. Но при своей болѣзни, онъ старался не подавать вида своимъ семьянымъ и всегда былъ на ногахъ, исправляя Богослуженіе и свои пастырскія обязанности по приходу. Только за три недѣли онъ, почувствовавъ сильный упадокъ силъ, слегъ, попросивъ о благочиннаго прислать въ его приходъ священника для требоисправленій.

Прохворавъ всего около трехъ лѣтъ и истративъ все свое достояніе на лѣчение, о. Михаилъ, въ концѣ концовъ, побѣжденный болѣзнью, въ предсмертныя часы очистивъ себя покаяніемъ и утоливъ спасительную жажду души своей причащеніемъ животворящихъ Христовыхъ таинъ, оборонавшись, съ миромъ скончался...

Погребеніе совершаѣтъ настоятель Верхне-Погроминской Покровской церкви, священникъ И. Поповъ, съ четырьмя сестрѣнами священниками и двумя діаконами, при многочисленномъ стечениіи прихожанъ, воздавшихъ долгъ любви и уваженія своему духовному отцу.

Миръ праху твоему о. Михаилъ, о Христѣ собратъ и сослужитель, и душѣ твоей вѣчное упокоеніе въ обителяхъ Отца небеснаго!

Въ семействѣ покойнаго осталось: жена Елена Михайлова 49 лѣтъ, дѣти: вдова А. М. 30 лѣтъ, съ 4-мя малолѣтними сиротами; не пристроенные дочери, дѣвицы: С. М. 29 лѣтъ и М. М. 17 лѣтъ. Послѣдняя проходить должность наставницы въ Рахинскомъ сельскомъ училищѣ. Покойный состоянія никакого не оставилъ, даже своего дома не имѣлъ. Положеніе сиротствующихъ горестное и безотрадное...

Настоятель Верхне-Погроминской Покровской церкви,

Священникъ *Иоаннъ Поповъ*.

(Фамилия и отчество Священника Попова въ документахъ неизвестны.)

**О БЪЯВЛЕНИЯ.****ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1877 ГОДЪ.****на газету-журналъ****„ГРАЖДАНИНЪ“**

Въ 1877 году газета-журналъ „ГРАЖДАНИНЪ“ будетъ издаваться въ томъ же объемѣ и выходить каждую недѣлю, по воскресеньямъ, какъ и въ прошломъ 1876 году. Журналъ будетъ издаваться по слѣдующей программѣ:

**1. Важнѣйшия узаконенія и распоряженія правительства:** манифести, указы, правительственные сообщенія и т. п.

**2. Особыя статьи** по вопросамъ какъ православной, такъ и иновѣрческихъ церквей, по вопросамъ политической, государственной, общественной, экономической и семейной жизни.

**3. Внутреннее обозрѣніе.** Въ этотъ отдѣль войдутъ: а) „Русская Дѣятельность“ или обозрѣніе законодательной дѣятельности и всѣхъ выдающихся явлений во внутренней жизни Россіи. б) Постоянныя замѣтки о московской жизни. в) „Областное или Провинціальное Обозрѣніе“, а также выдающіеся факты и явленія изъ епархиальной жизни. г) Земское обозрѣніе. д) Отдѣльные статьи по народному образованію вообще и о народной школѣ — въ особенности. е) Внутреннія корреспонденціи или мѣстные провинціальные очерки всего заслуживающаго вниманія. И ж) Фельетоны.

**4. Иностранные обозрѣніе.** Сюда войдутъ: а) *Обсужденіе* всѣхъ выдающихся событий и явлений политической жизни. б) „Иностранныя Событія“ или постоянный обстоятельный отчетъ обо всѣхъ, заслуживающихъ вниманія, фактахъ и явленіяхъ политической и вообще иностранной жизни. И в) Особыя за границы корреспонденціи: изъ Сербіи, Черногоріи и другихъ славянскихъ земель, а также: Парижа, Лондона, Берлина, Вильны, Нью-Йорка, Италии и другихъ мѣстъ.

**5. Литература.** а) Романы, повѣсти, рассказы, очерки, драматическая произведения и стихотворенія. б) Критика и библіографія или обозрѣніе выдающихся книгъ и журналовъ (въ томъ числѣ и духовныхъ). И в) обозрѣніе разныхъ иностранныхъ европейскихъ литературъ.

6. *Юридическая и судебная хроника*, съ критическою оценкою выдающихся фактовъ и явлений въ судебной жизни и теоретической юридической статьи по разнымъ, интересующимъ общество, вопросамъ.

7. *Последние Страницы* или сводъ всего удивительного, странного, смѣшнаго и особенно характернаго въ разныхъ областяхъ современной жизни.

Подпись принимается: въ С.-Петербургѣ, въ Редакціи (*Надеждинская*, 24, кв. 1) или въ Главной Конторѣ „Гражданина“, при книжномъ магазинѣ *Я. А. Исакова* (Гостиный дворъ, № 24), а въ Москвѣ—въ книжныхъ магазинахъ И. Г. Соловьевы, Васильева и Живарева. Иногородные адресуются *исключительно* въ С.-Петербургѣ: въ Редакцію журнала „Гражданинъ“.

Подписчики благоволятъ обозначать при подпискѣ тѣ ближайшія станціи, гдѣ есть *почтовыя* учрежденія, такъ какъ С.-Петербургскій Почтамтъ за исправную пересылку не отвѣчаетъ, если журналъ посыпается другими путями.

При возобновлении подписки слѣдуетъ присыпать прежній печатный адресъ (бандероль) съ исправленіями, если они окажутся нужными.

*Подпись на цѣну:* на годъ безъ доставки 7 р., съ доставкою и пересылкою 8 р.; на полгода съ доставкою и пересылкою 5 р.; на три года съ доставкою и пересылкою 4 р.

Для народныхъ учителей и народныхъ училищъ, безъ различія вѣдомствъ, и волостныхъ правленій, редакція *понижаетъ* подписную цѣну съ 8 на 6 р. Этимъ-же правомъ могутъ пользоваться и священно-служители, *бесплатно обучающіе* въ народныхъ школахъ.

Для народныхъ учителей и училищъ, волостныхъ правленій, священно-церковно-служителей, а также для служащихъ допускается *разсрочка* въ платежѣ подписной суммы—съ платою за каждую третью или каждые три мѣсяца *впередъ* по 2 р., причемъ желающіе пользоваться разсрочкой благоволять съ точностью заявлять объ этомъ въ своихъ письмахъ.

Для подписчиковъ нынѣшняго 1876 года печатается премія—„*Русский Сборникъ*“, который будетъ разосланъ въ декабрь. Эта книга будетъ составлена изъ нѣсколькихъ интересныхъ статей, какъ-то: романа, *рассказа*, *статей о славянахъ*, *отчета о звѣрствахъ турокъ въ Болгаріи*, *очерка войны славянъ съ турками*, *очерка движений русского общества въ пользу славянъ* и т. п.

Новые подписчики на 1877 годъ (т. е. тѣ, которые не подписывались въ нынѣшнемъ 1876 г.) получать *также бесплатно* „*Русский Сборникъ*“, если они: 1) подпишутся на 1877 г. *заблаговременно*, не позже 1 января и 2) при подпискѣ заявятъ, что они новые подписчики и желаютъ получить „*Сборникъ*“. Въ противномъ случаѣ редакція не ручается за разсылку „*Русского Сборника*“ новымъ подписчикамъ, такъ-какъ всѣ заготовляемые экземпляры могутъ разойтись.

о продолжении издания газеты

## „ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСНИКЪ“

въ 1877 году.

„Церковно-Общественный Вѣстникъ“ будетъ издаваться въ наступающемъ 1877 г. на тѣхъ-же основаніяхъ, какъ и въ первыѣ три года своего существованія.

По прежнему задачею „Церковно-Общественного Вѣстника“ будетъ: содѣствовать поддержанію въ обществѣ религіозно-нравственнаго начала, сближенію духовенства съ обществомъ, уясненію правъ и обязанностей духовенства въ сфере общественной и церковной, огражденію ближайшихъ интересовъ духовенства, наиболѣециальному и цѣлесообразному решенію вопроса о духовно-судебной реформѣ, преуспѣянію духовной школы, уясненію путей и средствъ для сближенія съ православіемъ различныхъ неправославныхъ обществъ внутри Россіи и за границей, разработкой вопросовъ благотворительности, общественной нравственности, народнаго образования и прочихъ, входящихъ въ программу газеты и интересующихъ общество и духовенство.

Въ программу „Церковно-Общественного Вѣстника“ входитъ отдѣлы: церковный, внутренній, иностранный, судебный и библографический.

„Церковно-Общественный Вѣстникъ“ будетъ выходить три раза въ недѣлю, безъ предварительной цензуры.

Всѣмъ подписчикамъ, по примѣру первыхъ трехъ лѣтъ, будетъ разосланъ въ видѣ бесплатнаго приложения, „Календарь для духовенства“ на 1877 годъ, заключающій въ себѣ между прочимъ: Синодальное разъясненіе статей духовно-училищного устава, собраніе опредѣленій и указовъ Св. Синода за 1876 годъ, извлеченіе изъ Духовнаго Регламента объ обязанностяхъ епископовъ, низшаго духовенства и монашествующихъ, и многія другія сдѣланныя по церковному управлѣнію, пастырской дѣятельности духовенства, отношеніямъ его къ своему начальству и обществу, его умственнымъ и матеріальнымъ потребностямъ.

Цѣна газеты съ бесплатнымъ приложеніемъ за годъ шесть рублей, за полгода три рубля 50 коп., за три мѣсяца 2 р., за одинъ мѣсяцъ 1 р., съ доставкою и пересылкою.

Иногородные подписчики благоволять адресовать свои требованія такъ: Въ С.-Петербургъ, въ редакцію „Церковно-Общественного Вѣстника“, издаваемаго А. И. Поповицкимъ. Городскіе могутъ подписываться какъ въ самой редакціи (по Николаевской улицѣ, въ д. № 29, кв. № 12), такъ и въ книжномъ магазинѣ Кораблева и Сирякова, по Большой Садовой улицѣ, противъ Гостиннаго двора, а равно и прочихъ книгопродавцевъ.

Редакторъ-Издатель А. Поповицкій.

Редакторъ, ректоръ Семинаріи, архимандритъ Александръ.

Дозволено цензурою. Астрахань. 27 ноября 1876 г.

Губернская Типография